
12 de junho de 2018

Workshop “Código Florestal: a lei pegou”

Consumo & Código Florestal

Como os brasileiros enxergam essa relação 
seis anos depois da aprovação da nova lei

Cristina Amorim e Laura Braga

IPAM



Consumo & Código Florestal

•  Compreender a percepção da sociedade brasileira sobre a relação entre 
produção de alimentos e ambiente;

•  Avaliar o nível de familiarização dos brasileiros com o Código Florestal, 
aprovado em 2012 (Lei 12.651/2012), e sua importância para as questões 
ambientais que afetam o dia a dia da sociedade brasileira.

Objetivos



Método

•  Pesquisa qualitativa

Por meio de oficinas práticas, um pequeno grupo representando a amostra 
selecionada participou de debates para a qualificação sobre o tema, levantamento 
de hipóteses, desenho do questionário e análise dos resultados.

Foram realizadas duas oficinas, em 24 de outubro de 2017 e em 12 de janeiro de 
2018, com pessoas de nove capitais (Belém, Belo Horizonte, Brasília, Cuiabá, 
Curitiba, Florianópolis, Goiânia, São Luís e Vitória).
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Método

•  Pesquisa quantitativa

Desenho amostral, com 600 entrevistas, com trabalho de campo e processamento 
de dados realizados por equipe técnica especializada do IBOPE Inteligência por 
meio de questionários online.

As entrevistas foram aplicadas em seis capitais (Brasília, Manaus, Rio, Recife, 
Porto Alegre e São Paulo), de 28 de novembro e 25 de dezembro de 2017. 

O nível de confiança é estimado em 95%, com margem de erro máxima de 4 
pontos percentuais para mais ou para menos sobre o total da amostra.
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.

HÁBITOS DE 
CONSUMO
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41	 26	 19	 14	

Mais	de	uma	vez	por	semana	
Uma	vez	por	semana/	Semanalmente	
Duas	vezes	por	mês/	Quinzenalmente	
Uma	vez	no	mês/	Mensalmente	

Cerca de 4 em cada 10 declaram ir às compras mais de uma vez por 
semana

P01)	Com	que	frecquência	o(a)	sr(a)	costuma	ir	às	compras,	seja	em	supermercados,	hipermercados,	shoppings	ou	lojas?	O(a)	sr(a)	diria	que	vai:	(RU)	

67%
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As taxas de concordância são altas quanto à importância em 
relação qualidade/durabilidade, procedência e quantidade
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O mais importante para mim é a qualidade e/ou 
durabilidade do produto que consumo

É importante saber a procedência daquilo que 
consumo e/ou seu processo de produção

Realizo minhas compras pensando na quantidade 
daquilo que pretendo consumir

Independente do preço, escolho o que compro pela 
marca que já conheço ou aquelas que já estão há mais 

Quando vou às compras, escolho os produtos mais 
baratos, independente da marca ou da procedência

Concorda muito/ um pouco Não concorda, nem discorda

Discorda muito/ um pouco Não sei

P02)	Pensando	nos	seus	hábitos	de	consumo,	gostaria	que	me	dissesse,	de	acordo	com	a	escala	abaixo,	o	quanto	concorda	com	cada	uma	das	frases:	(RU	POR	ITEM)	
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O dano à saúde é o que mais inibe a compra ou o consumo de 
algum produto 

50	

19	

11	

8	

7	

2	

2	

Danos à saúde

Aumento do preço

Queda na qualidade/ durabilidade

Ser produzido de maneira ilegal

Danos ao meio ambiente  
(uso de agrotóxicos, poluição, desmatamento etc)

Problemas com a marca

Mudança de hábitos

77	

57	

49	

41	

34	

25	

14	

1ª MENÇÃO TOTAL DE MENÇÕES

P03)	Qual	motivo	faria	o(a)	sr(a)	deixar	de	comprar	ou	consumir	os	produtos	que	está	habituado?	E	em	segundo	lugar?	E	em	terceiro	lugar?	(ACEITA	ATÉ	3	RESPOSTAS)	
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Quase 7 em 10 entrevistados consideram as etapas de produção 
quando compram ou consomem algo

É importante conhecer as etapas de produção dos produtos que adquiro...

37	

28	

19	

7	

3	

5	

eu	sempre	levo	isso	em	consideração	quando	compro	ou	
consumo	algo	

e	às	vezes	levo	isso	em	consideração	quando	compro	ou	
consumo	algo		

mas	raramente	levo	isso	em	consideração	quando	compro	ou	
consumo	algo	

mas	nunca	levo	isso	em	consideração	quando	compro	ou	
consumo	algo	

Não	acho	importante	conhecer	as	etapas	dos	produtos	que	
adquiro	e	não	levo	isso	em	consideração	quando	compro	ou	

Não	sei/	Prefiro	não	responder	

P04)	Falando	ainda	dos	produtos	que	costuma	consumir	e	das	etapas	de	produção	deles,	o(a)	sr(a)	diria	que:	(RU)	

65%
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CONSUMO 
& AMBIENTE
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“Só consumo produtos 
industrializados e não 
têm muito a ver com 
meio ambiente.”
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Mais da metade dos entrevistados consideram que há relação 
entre a produção de alimentos e os problemas ambientais

Extrema-
mente 

relacionados
25%

Muito 
relacionados

30%

Mais ou 
menos 

relacionados
33%

P07)	E	o	quanto	o(a)	sr(a)	acha	que	a	produção	dos	diversos	alimentos	que	o(a)	sr(a)	consome	se	relacionam	com	os	problemas	ambientais?	O(A)	sr(a)	diria	que	estão:	(RU)	

55%
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Os problemas ambientais urbanos incomodam mais os 
entrevistados

28	
37	

7	
9	
8	

4	
3	
3	
1	

1ª MENÇÃO

P06)	De	acordo	com	o	que	sabe	ou	ouviu	falar,	qual	problema	que	afeta	o	meio	ambiente	mais	lhe	incomoda?	E	em	segundo	lugar?	E	em	terceiro	lugar?	(ACEITA	ATÉ	3	RESPOSTAS)	

Esgoto/	Água	contaminada/	Poluição	das	águas	
Fumaça/	Queimadas/	Poluição	do	ar	

Descarte	irregular	de	lixo	

Contaminação	de	alimentos	(agrotóxicos)	

Desmatamento	

Falta	de	água	

Solo	contaminado	

Seca	

Impermeabilização	do	solo	(enchentes)	

64	
60	

44	
38	
36	

20	
19	

10	
8	

TOTAL DE MENÇÕES
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CÓDIGO FLORESTAL
& CONSUMO
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“Regulamentação do que se 
pode ou não fazer em relação 
ao meio ambiente.”

“Como o privado deve se 
relacionar com a mata.”
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3 a cada 10 dizem não conhecer o Código Florestal, mas...

5	 21	 35	 34	 5	

Conheço	bem	
Conheço	mais	ou	menos	
Conheço	só	de	ouvir	falar	
Não	conheço	
Nunca	ouvi	falar	

P09)	O(A)	sr(a)	conhece	o	Código	Florestal	Brasileiro?	(RU)	

74%
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... conhecem os principais conceitos/atributos do Código Florestal

57	

56	

34	

26	

36	

37	

57	

63	

7	

7	

9	

11	

Conheço	 Não	conheço	 Não	sei	

Cadastro Ambiental Rural

P10)	O	Código	Florestal	Brasileiro	foi	criado	para	criar	normas	na	área	de	meio	ambiente	com	o	intuito	de	regulamentar	onde	e	como	o	território	brasileiro	pode	ser	explorado,	delimitando	
as	áreas	de	vegetação	que	devem	ser	preservadas	e	onde	a	produção	rural	fica	permitida	e	em	2012	esse	código	passou	por	sua	última	reformulação.	Abaixo	estão	algumas	definições	feitas	
pelo	Código	e	gostaria	que	o(a)	sr(a)	dissesse	se	conhece	ou	não	conhece	cada	uma	delas:	(RU	POR	ITEM	–	RODIZIAR	ITENS)	

Área de preservação permanente (APP)

Reserva Legal

Programa de Regularização Ambiental
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6 em cada 10 entrevistados veem muita relação entre o Código 
Florestal e a produção de alimentos

21	 40	 28	 8	 4	

Extremamente	relacionadas	

Muito	relacionadas	

Mais	ou	menos	relacionadas	

Pouco	relacionadas	

Nada	relacionadas	com	a	produção	dos	alimentos	consumidos	

P12)	E	o	quanto	o(a)	sr(a)	acha	que	essas	regras	definidas	pelo	Código	Florestal	estão	relacionadas	com	a	produção	dos	alimentos	consumidos?	O(A)	sr(a)	diria	que	elas	estão:	(RU)	

61%
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6 em cada 10 se mostraram dispostos a pagar um pouco mais por 
produtos adequados ao Código Florestal

P17)	Após	tomar	conhecimento	de	algumas	leis	e	determinações	presentes	no	Código	Florestal	Brasileiro,	o	quanto	o(a)	sr(a)	diria	que	está	disposto	a:	(RU	POR	LINHA)	

82	

60	

14	

28	

3	

11	

1	

1	

Consumir	e	comprar	produtos	que	não	
infrinjam	as	leis	e	determinações	do	código	

Pagar	um	pouco	mais	por	produtos	
ambientalmente	corretos	

Extremamente	disposto/	muito	disposto	
Mais	ou	menos	disposto	
Nada	disposto/	Pouco	disposto	
Não	sei	

Consumo & Código Florestal



As mídias tradicionais são as mais percebidas como influenciadoras 
do processo de conscientização sobre problemas ambientais

As	mídias	(TV,	jornais,	revistas,	etc)	

A	internet,	através	de	sites	e	portais	

Redes	sociais	(Facebook,	Twitter,	
Instagram)	

ONGs	que	atuam	em	prol	do	meio	
ambiente	(WWF,	Greenpeace,	etc)	

Figuras	públicas	(artistas,	políticos,	
celebridades,	etc)	

Familiares	

Outros	

P08)	Pensando	ainda	nos	problemas	ambientais,	e	no	seu	processo	de	conscientização,	qual	meio	o(a)	sr(a)	diria	que	mais	utiliza	para	se	informar	sobre	tema?	O(A)	sr(a)	diria	que	utiliza	
mais:	(RU)	

1%

1%

1%

6%

18%

29%

44%
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6 a cada 10 respondentes indicam as propagandas ou reportagens na TV 
como a melhor forma de divulgar informações sobre o Código Florestal

Propagandas	ou	reportagens	na	TV	

Postagens	em	redes	sociais	

Matérias	sobre	o	tema	em	sites	e	portais	

Matérias	em	jornais	impressos	

Matérias	no	rádio	

Matérias	em	revistas	impressas	

Outra	

Não	sei/	Prefiro	não	responder	

17%

P13)	Ainda	sobre	o	Código	Florestal	Brasileiro,	qual	seria	a	melhor	forma	de	divulgação	das	suas	principais	definições	e	determinações?	(RU)	

63%

13%

3%

1%

1%

0%

2%

Consumo & Código Florestal



A maioria dos entrevistados declara ter o hábito de ler as 
embalagens dos produtos que consome

84%

16%

Sim

Não

P14)	E	o(a)	sr(a)	tem	o	hábito	de	ler	ou	consultar	as	embalagens	dos	produtos	que	consome?	(RU)	

Consumo & Código Florestal



A validade é a informação mais buscada nos rótulos, seguida das 
informações nutricionais vêm em seguida

84	

70	

52	

48	

46	

41	

40	

30	

28	

3	Outras	
Indicações	que	explicitem	a	relação	da	produção	com	o	meio	ambiente	

Organismos	geneticamente	modificados/Presença	de	transgênicos	
Peso/Volume	

Origem/Procedência	

P15)	Das	informações	que	constam	nos	rótulos	dos	alimentos	que	consome,	quais	são	as	informações	que	o(a)	sr(a)	lê	com	maior	frequência?	(RM)	

Marca/Fabricante	
Lista	de	ingredientes	

Advertências	relacionadas	à	saúde	(light,	lactose,	glúten	etc)	
Informações	nutricionais	

Validade	
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Para a maior parte dos respondentes, a melhor forma de identificar 
a adequação ambiental de um produto é pela embalagem

78	

16	

5	

Através	de	avisos	nos	próprios	produtos	(selos,	
etiquetas,	avisos,	etc)	

Através	do	acesso	a	cadastros	na	internet	ou	fora	dela	
que	indiquem	quais	empresas	ou	propriedades	rurais	

atuam	dentro	da	lei	

Através	de	informações	fornecidas	pelo	próprio	
produtor	no	local	da	compra	

P16)	Na	sua	opinião,	qual	destas	seria	a	melhor	maneira	de	identificar	que	um	produto	é	feito	dentro	dos	termos	das	leis	de	proteção	ambiental?	(RU)	

Consumo, Código Florestal & produção
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